



# മാർ ക്രിസോസ്റ്റം ഇഫക്ട്



ഡോ.തോമസ് മാർ തീത്തോസ് എപ്പിസ്കോപ്പാ  
ചെയർമാൻ, ന്യൂവിഷൻ പത്രാധിപ സമിതി

നമുക്കെല്ലാം പിതാവായിരുന്ന നാടിന്റെ കാവലാളായിരുന്ന, സത്യാനുഭവങ്ങൾക്ക് മാർഗ്ഗദർശിയായിരുന്ന, സ്നേഹിതർക്ക് അപ്പൂനായിരുന്ന, വിശ്വാസികളെ നിരന്തരം തിരുത്തലിന്, ആഹ്വാനം ചെയ്ത, അവിശ്വാസികളോട് ദൈവം നിങ്ങളെ വിശ്വസിക്കുന്നു എന്നോടിയ, നിഷ്ക്രിയരെ കർമ്മനിരതരാക്കാൻ വെല്ലുവിളിച്ച, വിവേകത്തിന്റെ നിറകുടവും, വിനയത്തിന്റെ ആശർവ്വപവുമായി തന്റെ നർമ്മത്തിലൂടെ മർമ്മം പങ്കിട്ട ആ ക്രിസ്തു ശിഷ്യൻ, ദൈവത്തോടു നർമ്മം പറയാൻ മടങ്ങി.

അസ്തിത്വ ചിന്തകന്മാർക്ക് മരണം ഉണ്ടായുടെ അഭാവമാണ് (Absence of being). വിശ്വാസിക്കിട്ട് മരണം ഉണ്ടായുടെ പൂർണ്ണതയാണ്, അസ്തിത്വത്തിന്റെ പൂർണ്ണതയാണ്. മാർ ക്രിസോസ്റ്റം തിരുമേനിയുടെ വാക്കുകളിൽ മരണം ജീവിതത്തിന്റെ പൂർണ്ണതയാണ്. ക്രിസ്തു ലാസറിന്റെ കല്ലറവാതിലിൽ നിന്നു പറഞ്ഞു. “ജീവിച്ചിരുന്ന് എന്നിൽ വിശ്വസിക്കുന്നവൻ ആരും ഒരുനാളും മരണം കാണുകയില്ല”. പരിമിതിയുള്ള മനുഷ്യന്, പരിമിതിയില്ലാത്ത ദൈവത്തെ കാണാൻ, ഒന്നുകിൽ ദൈവം സ്വയം പരിമിതിയിലേക്ക് പ്രവേശിക്കണം. അല്ലെങ്കിൽ പരിമിതിയുള്ള മനുഷ്യൻ, സ്ഥലകാല പരിമിതിയിൽ നിന്ന് നിത്യതയിലേക്ക് പ്രവേശിക്കണം, അതു സാധിക്കാനുള്ള ദൈവത്തിന്റെ വിസ്മയതാക്കോലാണ് മരണം. അതുകൊണ്ട് മരണം അപകടമോ, അനിശ്ചിതമോ അല്ല, മറിച്ച് അനുഗ്രഹവും പൂർണ്ണതയുമാണ് എന്ന് തിരുമേനി വിശ്വസിച്ചിരുന്നു അതുകൊണ്ട് തിരുമേനി മരണത്തെ ഒരിക്കലും ഭയപ്പെട്ടിരുന്നില്ല, എന്നുമാത്രമല്ല മരണം അദ്ദേഹത്തെ ഭയപ്പെട്ടിരുന്നു എന്നു വേണം കരുതാൻ. അതുകൊണ്ട് മരണദിവസംപോലും അദ്ദേഹത്തിന് പ്രവചിക്കാനായി. ഈ ദൈവവിശ്വാസമാണ്, ഈശ്വരബോധമാണ്, ഭൗതികതയുടെ കേവല ചിന്തയ്ക്കപ്പുറത്തേക്ക് അദ്ദേഹത്തെ നയിച്ചിരുന്നത്.

എല്ലാം നേടണം, വെട്ടിപ്പിടിക്കണം എന്ന ആർജ്ജനചിന്തയിൽനിന്ന്, ഒന്നും കൊണ്ടുപോകാൻ കഴിയാത്ത ഈ ലോകത്തിൽ കൊടുത്തുപോകുന്നതാണ് ഉത്തമം എന്ന ബോധ്യം അദ്ദേഹത്തെ കരുണയുടെ സ്നേഹപ്രവാഹമാക്കി. അതുകൊണ്ടു തന്നെ സ്നേഹവും, സൗഹൃദവും ലോഭമില്ലാതെ അദ്ദേഹം എല്ലാവർക്കും നല്കി. ഈ ദാനത്തിൽ ഭേദചിന്തകളില്ല. ജാതി, മത മതിൽക്കെട്ടുകളില്ല. എല്ലാവരെയും ചേർത്തുപിടിക്കുന്ന ആ സാന്നിധ്യത്തിലേക്ക് ആർക്കും മുന്നറിയിപ്പില്ലാതെ എത്തിച്ചേരാം. ദർശനസാഹചര്യം പ്രാപിക്കാം. ആ സ്നേഹസാഗരത്തിൽ നാടോടിബാലന്മാർ മുതൽ, ഇന്ത്യയുടെ രാഷ്ട്രപതി വരെ നീന്തിത്തുടിച്ചു. ഭിക്ഷക്കാർ ആ കുട്ടികെട്ടിലുണ്ട്, കുഷ്ഠരോഗികളുണ്ട്, മാനസികവൈകല്യമുള്ളവരുണ്ട്, അവഗണിക്കപ്പെട്ടവരും ഉപേക്ഷിക്കപ്പെട്ടവരുമുണ്ടായിരുന്നു. അങ്ങനെ ചേർത്തുപിടിച്ച അവർക്ക് അദ്ദേഹം സാന്ത്വനംപരമായ

രുന്നൂ. അദ്ദേഹത്തിന്റെ വാസസ്ഥലമായിരുന്ന മാരാമൻ ജൂനിലിഹോം എല്ലാവർക്കും പ്രതീക്ഷയുടെയും, പ്രത്യാശയുടെയും പ്രവേകേന്ദ്രവുമായി.

ദൈവസ്നേഹവും മനുഷ്യസ്നേഹവും ഒരു നാണയത്തിന്റെ ഇരുവശങ്ങളായി കണ്ട അദ്ദേഹത്തിന്റെ പ്രഭാഷണങ്ങളിലൂടെ ദൈവസ്നേഹം യഥാർത്ഥ്യമാക്കുന്നത് സഹോദരസ്നേഹത്തിലൂടെയാണെന്ന് അദ്ദേഹം നിരന്തരം ഓർമ്മിപ്പിച്ചുകൊണ്ടിരുന്നു. ദൈവത്തിന്റെ പേരുപറയുകയും അതേസമയം സാന്താന്റെ വഴികളിലൂടെ നടക്കുകയും ചെയ്യുന്ന നാം ആത്മവിമർശനം നടത്തേണ്ടിയിരിക്കുന്നു. നമ്മുടെ ചെയ്തികൾ ക്രിസ്തുവിന് പ്രസാദകരമോ, അതോ നമുക്ക് പ്രയോജനകരമോ എന്ന് ആത്മവിമർശനം നടത്തുമ്പോൾ അതിന്റെ ഉത്തരമാണ് നമ്മുടെ ആത്മീയതയുടെ അളവുകോൽ. മനുഷ്യത്വത്തിന്റെ പൂർണ്ണതയിലേക്കുള്ള യാത്രയായിരുന്നു അദ്ദേഹത്തിനു ആത്മീയത. ആ ആത്മീയതയിൽ സഹോദരന്റെ മുഖം ദൈവത്തിന്റെ മുഖംപോലെ ദർശിക്കാൻ അദ്ദേഹത്തിനു കഴിഞ്ഞു. അപരനുവേണ്ടി വിരിച്ചുപിടിക്കുന്ന കരുണയാണ് ഒരുവന്റെ ആത്മീയതയുടെ പ്രകാശം. ഈ ചെറിയവരിൽ ഒരുത്തനു ചെയ്യുന്നതെല്ലാം എനിക്കാകുന്നു ചെയ്യുന്നതെന്ന ക്രിസ്തുവചനം രക്ഷക്കായുള്ള താക്കോൽ വാക്യമായി അദ്ദേഹം സ്വീകരിച്ചിരുന്നു.

പരസ്പരം പങ്കിടുന്ന പ്രത്യാശ സമൂഹങ്ങൾ ഉണ്ടാകണം എന്നത് അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഉപദേശവും, സ്വപ്നവും ആയിരുന്നു. മനുഷ്യന്റെ അടിസ്ഥാന ആവശ്യങ്ങളായ ആഹാരം, വസ്ത്രം, പാർപ്പിടം, ആരോഗ്യം, വിദ്യാഭ്യാസം, എന്നിവ എല്ലാവർക്കും ലഭ്യമാകണമെന്ന് ആ മഹാത്മാവ് ആഗ്രഹിച്ചിരുന്നു. അതിനുവേണ്ടി അന്ത്യത്തോളം യത്നിച്ചിരുന്നു. Meals on Wheels ഉൾപ്പെടെയുള്ള സംരംഭങ്ങൾ അതിനുദാഹരണങ്ങളാണ്.

ഭിന്നശേഷിക്കാരെയും, ഭിന്നലിംഗക്കാരെയും ഒക്കെ അംഗീകരിച്ച് അവരുടെ കഴിവുകളെ പരിപോഷിപ്പിച്ച്, അവരെ സമൂഹത്തിന്റെ മുഖ്യധാരയിലേക്ക് കൊണ്ടുവരുവാൻ അദ്ദേഹം നിരന്തരം വാദിച്ചിരുന്നു. തിരുമേനിയുടെ ദേഹവിയോഗം മനോരമ റിപ്പോർട്ട് ചെയ്തപ്പോൾ എഴുതിയ ഒരു വാചകം ഇങ്ങനെ : ‘വീടവാങ്ങിയത് ബധിര സമൂഹത്തിന്റെ തോഴൻ’. (കാസർകോഡ് മാർത്തോമ്മാ സഭയ്ക്ക്, 4 പതിറ്റാണ്ടുമുൻപ് Deaf - Dumb സ്കൂൾ ആരംഭിച്ചിരുന്നു). അദ്ദേഹം ഒരിക്കൽ ആ സ്കൂളിൽ വന്നപ്പോൾ സന്ദർശക ഡയറിയിലെഴുതി: “Deaf are the part of the society and do belong to the society. If the society does not accept them as part of the society it may mean that the society is handicapped. The handicapped are not the problem of the society, but the society is the problem of the handicapped”. സമൂഹത്തിൽ പാർശ്വവൽക്കരിക്കപ്പെടുന്നവരുടെ ശബ്ദവും തോഴനായിരുന്നു തിരുമേനി. എല്ലാ പരിസ്ഥിതി പ്രശ്നങ്ങളും ആത്മീയ പ്രശ്നങ്ങളാണ്. മനുഷ്യത്വത്തിന് എതിരെയുള്ള എല്ലാ കടന്നു കയറ്റങ്ങളും എല്ലാ പരിസ്ഥിതി പ്രശ്നങ്ങളും ഗുരുതരമായ ആത്മീയ പ്രശ്നങ്ങളാണെന്ന് അദ്ദേഹം വിശ്വസിച്ചിരുന്നു.

എല്ലാ മതങ്ങളെയും ആദരവോടെ കണ്ട തിരുമേനി വിശാല ഏക്യമെന്നിസമെന്ന ചിന്തയുടെ പ്രവാചകനായിരുന്നു. ഒരു മതം മറ്റൊരു മതത്തെ ഇല്ലാതാക്കുകയല്ല, പരസ്പരം പരിപോഷിപ്പിക്കുന്ന പാരസ്പര്യത്തിന്റെ മഴവിൽ സംസ്കാരമാണ് വേണ്ടത് എന്ന തുറന്ന സമീപനമാണ് തിരുമേനി സ്വീകരിച്ചിരുന്നത്. അതേ കാഴ്ചപ്പാടോടെ തന്നെ ക്രിസ്തുവിന്റെ ശരീരമായ സഭയുടെ ഐക്യവും, അദ്ദേ



ഹത്തിന്റെ സ്വപ്നമായിരുന്നു.

ഒരു മതനിരപേക്ഷ സമൂഹത്തിൽ ബഹുസ്വരതയെ അതിന്റെ അടിസ്ഥാനപ്രമാണമായി അദ്ദേഹം കണ്ടിരുന്നു. ഇന്നു രാജ്യത്തു വളർന്നുവരുന്ന വർഗ്ഗീയതയെയും അതു സൃഷ്ടിക്കുന്ന മുറിവുകളെയും കുറിച്ച അദ്ദേഹം ചിന്തനായിരുന്നു. ജനാധിപത്യം ഒരു ഭരണക്രമം മാത്രമല്ല അതിലുപരി സംസ്കാരവും, മൂല്യവുമായിരിക്കണമെന്ന് അദ്ദേഹം അഭിലഷിച്ചിരുന്നു. സത്യസന്ധതയും, അഭിപ്രായസാതന്ത്ര്യവും, തുല്യനീതിയും രാജ്യത്ത് പുലരണമെന്നും എല്ലാവരെയും വിശേഷാൽ അവഗണിക്കപ്പെടുന്നവരുടെ, മനുഷ്യാന്തസ്സ് ഉയർത്തിപ്പിടിക്കുന്ന ഒരു ക്രമമായിരിക്കണം ഏതു ഗവൺമെന്റും സ്വീകരിക്കേണ്ടത് എന്നു അദ്ദേഹം വിശ്വസിച്ചിരുന്നു. സ്വാതന്ത്ര്യം, സമത്വം, സാഹോദര്യം എന്ന ഫ്രഞ്ചു വിപ്ലവതത്വങ്ങൾ അദ്ദേഹത്തിന്റെ ചിന്തയെ സാധിപ്പിച്ചിരുന്നു. എന്നാൽ ഈ ചിന്തകളുടെ എല്ലാം അടിത്തറയും, പ്രേരകശക്തിയുമായി അദ്ദേഹം സ്വീകരിച്ചിരുന്നത്, ലോകരക്ഷകനായ യേശുക്രിസ്തുവിലൂടെ വെളിപ്പെട്ട ദൈവശാസ്ത്ര ദർശനങ്ങളിലായിരുന്നു. യേശുക്രിസ്തുവിലുള്ള ഭാവംതന്നെ നിങ്ങളിൽ ഉണ്ടായിരിക്കണമെന്ന ദൈവവിചാരമാണ് അദ്ദേഹത്തെ മനുഷ്യത്വമുള്ള മനുഷ്യനാകാൻ നിരന്തരം ശക്തികരിച്ചു കൊണ്ടിരുന്നത്.

ഒരു മനുഷ്യൻ ചെയ്യാൻ പാടില്ലാത്തതെന്തെങ്കിലും യേശുക്രിസ്തു ചെയ്തിട്ടുണ്ടോ? എന്ന് തന്റെ പ്രഭാഷണത്തിൽ അദ്ദേഹം ആവർത്തിച്ചു. അങ്ങനെയെങ്കിൽ യഥാർത്ഥ മനുഷ്യനായി ജീവിച്ച യേശുവാണ് നമ്മുടെ മാതൃക എന്നും അവൻ ജീവിച്ചതുപോലെ ജീവിക്കുന്നവാനും നടന്നവഴിയെ നടക്കുവാനും, കണ്ട കാഴ്ചകൾ കാണുവാനും, കേട്ട നിലവിളികൾ കേൾക്കുവാനും, അവൻ നിന്നിടത്തു നിൽക്കുവാനും, അവന്റെ കണ്ണുനിറഞ്ഞ സാഹചര്യങ്ങളിൽ നമ്മുടെ കണ്ണുകൾ നിറയുവാനും നമുക്കും സാധിക്കണം. നിറഞ്ഞ കണ്ണുകളിലൂടെ കാണുന്ന കാഴ്ചകളാണ് സത്യസന്ധമായ കാഴ്ചകൾ. അവൻ ചേർത്തുപിടിച്ചവരെ നാമും ചേർത്തുപിടിക്കണം, ഒപ്പം എന്തിനോടെല്ലാം അവൻ കലഹിച്ചുവോ അതിനോടെല്ലാം നാമും കലഹിക്കണം... ഓരോരുത്തർ സ്വന്തം ഗുണമല്ല അപരന്റെ ഗുണം കൂടി അന്വേഷിക്കണം, മറ്റുള്ളവരെ തന്നെക്കാൾ ശ്രേഷ്ഠനെന്ന് എണ്ണണം. സ്നേഹിതനുവേണ്ടി ജീവനെ കൊടുക്കുന്നതിലും അധികമുള്ള സ്നേഹം ആർക്കുമില്ല എന്നുരച്ച ക്രിസ്തുനാഥന്റെ ഭാവം നാമും സ്വീകരിക്കു

മ്പോൾ, ”നിന്റെ (ദൈവത്തിന്റെ) നാമം നശിപ്പിക്കപ്പെട്ടപ്പോലെ ഭൂമിയിലുമാകും, ഭൂമി സർഗ്ഗീയമാകും.” ഇത് utopia ആയി മാത്രം കണ്ട ആളല്ലായിരുന്നു ക്രിസോസ്റ്റം തിരുമേനി. യഥാർത്ഥ്യമായി കണ്ടവനും, അതിനായി ജീവിതം എറിഞ്ഞുകൊടുത്തവനുമായിരുന്നു.

യേശുക്രിസ്തു ക്രൂശിൽ പൂർണ്ണമായി നൽകി, ശൂന്യവൽക്കരിച്ചു. അപ്പോൾ പൂർണ്ണതയുടെ പൂർണ്ണതയായ നിത്യതയിലേക്ക് പിതാവ് സ്വീകരിച്ചു. എല്ലാം നൽകിക്കഴിഞ്ഞപ്പോഴാണ്, എല്ലാം നേടുന്നത്. ക്രൂശ് സ്നേഹത്തിന്റെ അത്യുത്തമമായ മാതൃകയാണ്. സ്നേഹത്തിൽ നേടലില്ലല്ലോ, നൽകൽ മാത്രമാണ്. ശുദ്ധമായ സ്നേഹപ്രവാഹമാണ്. അപ്പോൾ പൂർണ്ണമായി ശൂന്യമാക്കുമ്പോൾ പൂർണ്ണമായി നിറയുന്നു. Complete emptiness is complete fullness. കുരിശിൽ ഉയർത്തപ്പെട്ട കർത്താവ്, ഉയിർപ്പിലേക്ക് (Resurrection) ഉയർത്തപ്പെടുകയായിരുന്നു.

ക്രിസോസ്റ്റം തിരുമേനിയും തന്റെ നിയോഗവഴി ഇപ്രകാരം കണ്ട ഉത്തമശിഷ്യനായിരുന്നു. തന്റെ ഭൗതിക വസ്തുക്കളെല്ലാം സഭയ്ക്കും അതിലൂടെ മനുഷ്യനന്മയ്ക്കും നൽകി. തന്റെ ഉള്ളതും, ഉണ്ടായും ദൈവത്തിനും, സഹജീവികൾക്കും നൽകി യാത്രയായി, നിത്യ സ്മരണയായി.

ജീവിതം സാർത്ഥകമാക്കിയ ആ കർമ്മയോഗി താൻ പ്രിയപ്പെട്ട പിതാവിന്റെ സന്നിധി പുകി. ഒപ്പം അദ്ദേഹം നമ്മിൽ നിത്യ ഓർമ്മയായി ജീവിക്കുന്നു. ജീവിച്ചിരുന്ന എന്നിൽ വിശ്വസിക്കുന്ന ആരും മരണം കാണുകയില്ല എന്ന തിരുവചനം യഥാർത്ഥ്യമാക്കി മടങ്ങി. അദ്ദേഹത്തിന്റെ ദേഹവിയോഗം നമുക്ക് ഒരിക്കലും നഷ്ടമല്ല, നേട്ടവും, മാതൃകയും, വെല്ലുവിളിയുമാണ്.

ആത്മീയതയ്ക്ക് മനുഷ്യമൂലം നൽകി സഹോദര്യത്തിന് ദൈവ ഭാവം നൽകി, വെട്ടിയ വഴിയിലൂടെയുള്ള യാത്രക്ക് പകരം പുതിയ വഴി വെട്ടി നമുക്ക് മുന്നേ യാത്ര ചെയ്ത ആ മഹിതാചാര്യന്റെ ജീവിതം വിസ്മയം തന്നെ. അദ്ദേഹം ജീവിച്ച ഇരുപതാം നൂറ്റാണ്ടും ഇരുപത്തിയൊന്നാം നൂറ്റാണ്ടിന്റെ ആദ്യപാദവും കേരളചരിത്രത്തിൽ, വിശേഷാൽ ക്രൈസ്തവ ചരിത്രത്തിൽ ക്രിസോസ്റ്റം യുഗമായി അറിയപ്പെടുകയും, ശാസ്ത്ര ലോകത്ത് ഭാരതീയനായ സി വി രാമന്റെ സംഭാവനകളെ രാമൻ എഫക്ട് ആയി രേഖപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നതു പോലെ ക്രിസോസ്റ്റം എഫക്ട് ആയി വരും തലമുറക്ക് പ്രകാശവും പ്രത്യാശയും പ്രചോദനവും നൽകിക്കൊണ്ടിരിക്കും.

### ക്രിസോസ്റ്റം തിരുമേനിയുടെ പാചകക്കാരനായിരുന്ന ഏബ്രഹാം

തിരുമേനിയുടെ കുക്ക് പോയപ്പോൾ തിരുമേനിയുടെ സെക്രട്ടറിയായ ഏലപ്പാറയിലെ അച്ചന്മാരായി ബന്ധപ്പെട്ടാണ് ഏബ്രഹാമിനെ തരപ്പെടുത്തിയത്. ഏബ്രഹാം ഏലപ്പാറയിൽ ഒരുതോട്ടം തൊഴിലാളിയായിരുന്നു. വിദ്യാഭ്യാസം ഒന്നാം ക്ലാസ്സ്. ഏബ്രഹാമിനോട് അച്ചൻ പറഞ്ഞത് തിരുമേനിക്ക് ഒരു സഹായിയെ വേണം, വിശ്വസ്തനായിരിക്കണം. തിരുമേനിക്ക് വേണ്ട സഹായങ്ങൾ ചെയ്യാനാണ് ഏബ്രഹാം മാറാമണ്ണിൽ വന്നത്. മാറാമണ്ണിൽ വന്നപ്പോൾ ക്രിസോസ്റ്റം തിരുമേനി ഒരാഴ്ചത്തേക്കുള്ള മെനുവാണ് ഏബ്രഹാമിന് കൊടുത്തത്. ഏബ്രഹാം ശരിക്കും ഞെട്ടിപ്പോയി. തിരുമേനിയെ സഹായിച്ചു കൊണ്ടിരുന്ന സന്തോഷിനോട് പറഞ്ഞു. ഞാനിത് വരെ കാപ്പിപോലും ഇട്ടിട്ടില്ല. ഞാൻ തിരികെ പോകുകയാണ്. ഏബ്രഹാം പോയാൽ സന്തോഷിന് ഈ പണി കൂടെ ചെയ്യേണ്ടി വരുന്നിയാമായിരുന്നതിനാൽ സന്തോഷ് പറഞ്ഞു. ഏബ്രഹാമെ ഞാൻ കൂടി സഹായിക്കാം. സന്തോഷിന്റെ കൂടെ സഹായത്താൽ ഏബ്രഹാം അടുക്കളയിൽ കയറി. ഏബ്രഹാമിന് കുക്കിംഗ് അറിയാത്തതിനാലാണ് മന്ത്രിലാക്കിയപ്പോൾ തിരുമേനി ഏബ്രഹാമിനെ മാറാമണ്ണിലെ അച്ചന്റെ കൊച്ചുമയുടെ അടുക്കൽ വിട്ട് പാചകം പഠിപ്പിച്ചു. അങ്ങനെയാണ് 2015 മുതൽ ഏബ്രഹാം തിരുമേനിയുടെ കുക്ക് ആയത്. തിരുമേനിയുടെ അവസാന കാലം മുഴുവൻ സമയം നിന്ന ഏക വ്യക്തിയാണ് ഏബ്രഹാം. തിരുമേനിക്ക് കൊവിഡ് ആണെന്ന് ഒരു ടെസ്റ്റിൽ വന്നപ്പോൾ ഏബ്രഹാം പറഞ്ഞു. തിരുമേനിക്ക് കൊവിഡ് ആണെങ്കിലും ഞാൻ നോക്കിക്കൊള്ളാം. എനിക്ക് കൊവിഡ് വരുണെങ്കിൽ വന്നോട്ടെ. ഈ പ്രതികരണത്തിന് വലിയ വാർത്താ പ്രാധാന്യം ലഭിക്കുകയുണ്ടായി.

ഏബ്രഹാമിന് ടാർപ്പലിൻ വലിച്ചു കെട്ടിയ ഒരു കുരയാണ് ഉള്ളത്. സാമ്പത്തികമായി പിന്നോക്കം നിൽക്കുന്ന കുടുംബം. ക്രിസോസ്റ്റം തിരുമേനി തന്നോടൊപ്പം നിന്നവർക്കും തന്റെ പരിലാളനായിരുന്ന അനാഥർക്കും സാമ്പത്തിക സഹായം കൊടുത്തപ്പോൾ അർഹിക്കുന്ന സഹായം ലഭിക്കാതെ പോയ വ്യക്തിയാണ് ഏബ്രഹാം. ഇത് മന്ത്രിലാക്കിയ തിരുമേനി അവസാന കാലത്ത് ഏബ്രഹാമിനെ ഒരു വീട് വെച്ചു കൊടുക്കുവാൻ തിരുമേനിയുടെ സ്വന്തക്കാരനായ കലമണ്ണിൽ ഏബ്രഹാമിനോട് പറഞ്ഞു. അദ്ദേഹം ആറൻമുളയിൽ അഞ്ചു സെന്റ് സ്ഥലം വീട് വെച്ച് കൊടുക്കുവാൻ കൊടുക്കാമെന്ന് തിരുമേനിയോട് പറഞ്ഞുവെന്നാണ് അറിയുന്നത്. ഭൂമി കിട്ടിയാലും വീട് പണി നടത്തുവാൻ പണമില്ലാത്ത അവസ്ഥയാണ് ഏബ്രഹാമിന്റേത്.

സന്തോഷ് ഫോണിൽ എഡിറ്ററോട് പറഞ്ഞത്